

煤炭便宜带火暖气安装生意

每斤煤比去年便宜一毛左右,居民环保意识提高带动无烟煤销量

临近冬天之后,在很多没有集中供暖的地方,煤炉取暖依然是常态,煤炭价格也就成了大家关注的话题。据了解,今年煤炭价格较去年有所下降,每斤比去年便宜一毛左右。不少经销商表示煤炭价格低了,销量仍不高,商河煤炭市场这个冬天不太好过。

文/片 本报记者 李云云 实习生 张文彬



老人用煤炉取暖,更加要注意安全。

每吨煤比去年便宜100多元 城区煤销量不及去年八成

“这煤炭价格降了,买的人咋还不多啊,看来今年的煤炭又囤多了。”煤炭卖家王先生说道。王先生今年进了300吨煤炭,至今卖掉的才刚一半,销量还不到去年的80%。王先生无奈地说:“我们这行真是越来越不好干了。”

据王先生介绍,当前无烟大块煤价格在每斤0.48元左右,有烟大块煤则在每斤0.36元左右,每斤煤炭的价格比去年降低了1毛左右,就连蜂窝煤每块价格都下降了一毛五。王先生说:“前几年,煤炭最贵的时候每斤都能接近1块钱,现在是一年比一年便宜了,可这销

量却一年不如一年。”

王先生给记者分析到,平均一个取暖炉每个冬天的用煤量在1吨左右,搁前几年每年煤炭销售量三百吨不是难事,今年进的100吨煤却迟迟没法卖出。王先生说:“现在城区里的很多平房都拆迁了,再加上很多地方需要集中供暖,家里烧炉子的越来越少了。”据了解,商河县城区内自己用煤炭取暖的住户不足10%。

“城里买煤的少了,往城外送我们会加点运费,所以大多数乡镇上的居民都就近买了,他们的销量估计还差点。”王先生说。

农村时兴安装暖气,蜂窝煤销量年年遇冷

在龙桑寺镇的煤炭售卖处,记者发现前来买煤炭的居民不少,一个摊位上有四五个顾客在问价。煤炭经销商谢先生说:“最近这段时间是卖煤的旺季,每天能卖个十几吨,今年的销量总体还可以。”前段时间下雪前那几天,谢先生的煤炭都卖断了货,这几天买的人少了。

前来买煤炭的刘女士今年刚刚安装了暖气,打算购买1000斤煤炭过冬。刘女士说:“之前我们老两口都是用蜂窝煤炉子取暖,今年有了小孙女后,我们六间平房全都安上了暖气,我打算多买点炭过冬。”刘女士提到,他们村里的人今年新安装暖气的用户达到了十来户。

谢先生说:“近几年,在农村安装暖气的越来越多了。”随后,记者在龙桑寺镇龙桑公园附近的一家暖气安装点了解到,最近几年,农村的暖气安装成倍增长。店主李先生说:“从秋收之后,几乎天天出去安装暖气,现在在一个冬天能安装五十多户,前



炉子取暖依然是农村的主要取暖方式。

几年一年也安不了10户。”

李先生家的暖气安装生意不错,但是蜂窝煤取暖炉销量却少得可怜,一周难得卖出一个。李先生说:“现在即使在农村也少使用蜂窝煤炉子里,都烧大块煤取暖,很多蜂窝煤销售商都准备转行了。”之前,在

龙桑寺镇周围有五六月走街串巷卖蜂窝煤的小摊位,现在减少到了两三家。

蜂窝煤摊主王先生说:“现在煤这么便宜,买五六百块钱的煤就能过冬了,烧蜂窝煤不暖和还易煤气中毒,大家都很少用了。”

用户们环保意识增强,多花点钱也要烧好煤

单从外表上,记者很难分清有烟煤还是无烟煤,而在价格上,两种煤炭每斤却差了一毛多,到底哪种煤炭取暖效果要好呢?煤炭经销商谢先生给记者解释道,从热量上来看,无烟煤的取暖效果要高于有烟煤,也要耐烧一些。

谢先生称,近几年无烟煤的销量逐渐增加,无烟煤卖得越来越少了。前几年,无烟煤和有烟煤的销量差不多,但是近两年,有烟煤的销量不足无烟煤的四分之一。谢先生认为最主要的原因是现在的用户都“爱干净”了。谢先生说:“现在整天宣传环保,大家就都选择买质量好的煤烧了。”现在农村很多年轻人去买煤时都会询问煤的含硫量等专业性问题的,价格不再是决定大家买取暖用煤的原因了。

“一个冬天也就烧1000多斤煤,好煤坏煤前后也差不了100

多块钱,还是多花点钱烧好煤,对取暖设施好,也保护环境啊。”居民张先生说,前几年农村里到了冬季取暖时,家家户户的烟囱都冒着黑乎乎的烟,现在烧的煤质量好了,这种情况有了明显改善。

张先生说:“咱取暖也得环保,最近几年烧的块煤质量都比较好,比之前的蜂窝煤强多了。”据煤炭卖家王先生介绍,商河县所用煤炭大部分都是产自山西,质量相对较好,大块煤掺假的可能性较少,基本上都是随进随卖,质量差距不大。但是蜂窝煤质量参差不齐,王先生解释道,在制作蜂窝煤的时候,难免有商家为了利益最大化制作出劣质蜂窝煤。王先生说:“好的蜂窝煤墨黑发亮,特别是能看到发亮的煤粒,而且重量轻的要好一点。看着土黄色或暗灰色的蜂窝煤火力要差,而且质量重。”



城区煤炭市场挺冷清。

提个醒>>>

烧煤当心煤气中毒 窗户要常常通风

进入冬季以来,不少地方都发生过因取暖不当引起的煤气中毒、火灾等事件。虽然城市集中供热已成为目前市民冬季取暖的主要方式,但在商河不少农村地区,采用煤炉取暖、做饭仍是主流。记者提醒广大居民一定要注意做好安全措施。

市民刘女士说:“前段时间听说咱商河结婚不到十天的一对小夫妻在出租房内,因煤气中毒死亡后,我心里老是不踏实。”刘女士给在农村的亲戚朋友都打去电话,提醒他们取暖时一定要注意安全,必须要配备烟囱,烟囱接口要严密。刘女士说:“没有烟囱可不行,烟口最好开在下风向,这样就会避免煤气被风吹回室内。同时,还要经常检查烟囱,以防破损、堵塞,小心一氧化碳中毒。”

记者在商河县人民医院了解到,每年医院都会接收十多例因

取暖造成一氧化碳中毒的病人,几乎年年都有人因此死亡,一家人集中煤气中毒的现象比较普遍。商河县人民医院张医生说:“大家取暖的时候一定要注重通风散气,很多人都因为担心通风后会降低室内温度选择关紧门窗,这样反而极易造成一氧化碳中毒。”

张医生提醒大家,当发现或怀疑有人一氧化碳中毒时,应立即打开门窗通风,迅速将患者转移至空气新鲜流通处,卧床休息,保持安静并注意保暖。确保呼吸道通畅,对神志不清者应将头部偏向一侧,以防呕吐物吸入呼吸道引起窒息。对有昏迷或抽搐者,可在头部放置冰袋,以减轻脑水肿。轻度中毒者,经数小时通风观察后即可恢复,中、重度中毒者应尽快送往有高压氧治疗条件的医院救治。

记者手记>>>

天冷了,记着点炉子的老人

在集中供暖无法覆盖的很多农村,煤炉取暖一直是他们的传统。在采访过程中,不止一位煤炭经销商提到,现在煤卖得少了,是因为农村里守着炉子过日子的人越来越少了,主要是些老人靠煤炉取暖,他们也就成了一氧化碳中毒的重灾区。

还记得小时候,一到了冬天,家家户户点上炉子,炉膛里的火苗烧得通红,一堆人围着炉子打扑克、嗑瓜子。但是现在回去看看,即使在农闲的冬天,这样的情形也一去不复返。成群的农村夫妻外出打工,实在脱不开身的就留在乡镇上的小

工厂内,或者是做些小买卖。晚上回家的空闲,用煤取暖的时间不足三五个小时,还不如用空调取暖方便。靠炉子过冬的依然是那些老人。

因此,一氧化碳中毒的患者多以老人为主,老人因一氧化碳中毒的死亡率高达70%以上。一方面是因为老人的反应系统比较迟缓,等到发现时中毒较深。或许更多的是他们发现了自己中毒了,自己却根本无法自救,不懂得自救常识,不会拨打急救电话。在烟雾缭绕的屋子里,救治的黄金时间在慢慢流逝。

曾经有一位80多岁的老人告诉我,自从2012年他一氧化碳中毒抢救过来之后,两年的时间,无论天多冷,他都不再用煤炉取暖了,他怕自己下次中毒救不过来。老人的儿女给他买了电暖风,老人怕耗电,很少使用,在家里人苦口婆心的劝说下,老人今年重新用上了煤炉取暖。老人的儿子和我说,他把老人的烟囱换成了全新的,窗户总是留着缝。

天冷了,大家别忘了家里用煤炉取暖的老人,没事多看看老人屋里的烟囱,和老人讲讲急救的知识,有时候这些能保命!